

Наркомания — это не узковедомственная проблема, успех борьбы с ней зависит от четкой координации деятельности ведомств, государственных и общественных институтов, религиозных конфессий

Л. И. ШВЕЦОВА

Первый заместитель мэра Москвы. Тезисы выступления на конференции

Ваше святейшество, уважаемые участники и гости конференции, разрешите от имени мэра Москвы, правительства Москвы, Московской городской думы самым сердечным образом высоко оценить и поддержать инициативу Русской Православной Церкви в проведении данной конференции. Сегодня проблема наркомании — это проблема века, проблема всего общества. К сожалению, наркомания — это болезнь молодых. Поэтому суть вопросов, которые обсуждаются сегодня, — это проблемы завтрашнего дня, будущего страны и безопасности нашего государства. Важно понимать, что это касается не только тех, кто уже встал на путь пагубный, но и всех окружающих, их семей, родных и близких.

Наркомания — это не узковедомственная проблема, здесь успех зависит от четкой координации деятельности ведомств, государственных и общественных институтов, наших религиозных конфессий. Эффективно борются с наркоманией сегодня многие. Но, к сожалению, реальная ситуация заставляет нас еще более и более объединять силы профилактических учреждений, медицинских учреждений, органов образования и всех других институтов общества. В Москве с 1998 г. работает Межведомственный совет по незаконному обороту наркотиков. Мы выстроили в городе систему, которая позволяет нам обеспечить взаимодействие и обмен опытом всех институтов нашего города, которые участвуют в этой деятельности.

Но в то же время мы вынуждены признать, что в Москве ситуация одна из самых сложных. Судите сами — 10,5-миллионный город, только студентов 1 млн 300 чел. Очень много приезжих. Ежегодно в город приезжает порядка 3 млн чел., в городе 50% экономически активного населения. Очень активно, и это, безусловно, нас радует, растут заработные платы и материальный уровень москвичей. Город удобно расположен географически, имеются транспортные узлы. С одной стороны, это достоинство крупнейшего мегаполиса страны. Но с другой стороны, мы все прекрасно понимаем, это особая опасность оказаться фактически мишенью, которая поставлена под удар наркодельцов преступникам.

Кстати, в структуре преступлений, которые совершаются в нашем городе, процент преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, составляет 10,3%. Это более высокий процент, чем в других субъектах Российской Федерации. У нас есть много других тревожных показателей, в частности в 10 раз увеличилась за последнее десятилетие доля больных наркоманией. Мы связываем это

в том числе и с тем, что негативно повлияла на этот процесс отмена в 1991 г. уголовной ответственности за потребление наркотиков. Мы с вами помним, как в 2003 г. была отменена практика принудительного лечения наркологических больных. В 2004 г. были увеличены дозы хранения наркотиков, не подлежащие уголовной ответственности и наказания. За эти годы, именно за эти годы, в том числе именно под влиянием этих факторов, у нас в городе в 3 раза увеличилась смертность от передозировок.

Мы приняли в городе комплексную программу противодействия употреблению наркотиков и их незаконному обороту, и ведем работу в направлении снижения доступности, в первую очередь для молодежи, общения с наркотиками. Мы принимаем меры к тем учреждениям, где происходит наиболее активное распространение наркотиков — это молодежные клубы, это зоны образовательных учреждений. Мы, конечно, работаем с правоохранительными органами. И хочу отметить, что существенно активизировалась эта работа в городе после появления у нас в стране Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков. И конечно, в нашем Центральном федеральном округе активизировалась работа в этом направлении после проведения мощной акции по инициативе Георгия Сергеевича Полтавченко, которая объединила молодежь, в первую очередь, в борьбе против наркотиков во всем нашем округе. Московская городская дума внесла предложения, направленные на ужесточение антинаркотического законодательства. На ее рассмотрение представлены законопроекты о внесении изменений, дополнений в ряд федеральных законодательных актов, в частности, о введении такого понятия, как *развлекательные досуговые учреждения с особыми условиями лицензирования*. Мы считаем, что именно в этих учреждениях следует поставить заслон распространению наркотиков, попустительству незаконному обороту или потреблению наркотических средств и психотропных веществ.

Важнейшей составляющей деятельности правительства Москвы по вопросам предупреждения распространения наркомании в городе является система профилактической работы. И мы считаем, что развитие спорта, позитивный досуг, библиотеки — все это направлено на то, чтобы противопоставить наркоупотреблению нормальную, полезную, активную молодежную деятельность. И здесь я особо хотела бы отметить ту роль, которую в последние годы все более активно занимает в нашем городе Русская Православная Церковь.